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ــهیدان  ــ ــا« و شـ ــ ــاو »دنـ ــ ــهدای نـ ــ ــر شـ ــ ــر مطهـ ــ ــییع پیکـ ــ ــم تشـ ــ   مراسـ
ـــا حضور گسترده مردم و  »لاریجانی« و »سلیمانی« روز گذشته بــ
ـــــاعت  ـــــد س ـــــران از چن ـــــردم ته ـــــد. م ـــــزار ش ـــــران برگ ـــــئولان در ته ـــــی از مس جمع

پیش از آغاز مراسم با در دست داشتن پرچم‌های ایران و تصاویر 
شهدا به مراسم تشییع آمدند و شعار مرگ بر آمریکا و مرگ بر 

اسرائیل از جای‌جای تشييع به گوش می‌رسید.
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بدرقه باشکوه مردان میدان
‌ـهدای  ناوشکن  دنا و شهیدان لار یجانی  و  سلیمانی تشییع ش

نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

ـــــای  ـــــت و فرآورده‌ه ـــــت نف ـــــورمان، قیم ـــــه کش ـــــرائیل ب ـــــکا و اس ـــــاوز آمری ـــــروع تج ـــــان ش   از زم
نفتی در جهان به شدت افزایش پیدا کرده است. بررسی قیمت بنزین در 
کشورهای مختلف اروپایی و آسیایی نشان می‌دهد قیمت بنزین در اکثر 
کشورها نسبت به قیمت قبل از شروع جنگ تحمیلی علیه ایران، به شدت 

صعودی شده است. علت گرانی بنزین در این کشورها، اقدام سپاه پاسداران 
انقاب اسامی در مدیریت عبور و مرور از تنگه هرمز است. تنگه هرمز محل 

ـــــت. ـــــان اس ـــــی جه ـــــای نفت ـــــت و فرآورده‌ه ـــــم نف ـــــک پنج ـــــت ی ترانزی
تحلیل داده‌های جهانی از قیمت فروش بنزین در ۱۵۰ کشور جهان نشان 

می‌دهد که دستکم در ۹۵ کشور قیمت بنزین در پی آغاز حمله نظامی به 
ایران افزایش یافته است. این در حالی‌است که برخی کشورها تغییر قیمت 
را در پایان هر ماه اعام می‌کنند و از این رو باید شاهد افزایش قیمت در 

ـــــیم. ـــــل باش ـــاه آوری ــ ـــــتری در م ـــــورهای بیش کش

افزایش قیمت بنز‌‌ ین در جهان پس از جنگ علیه ایران
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         بزرگ‌ترین ناو هواپیمابر آمریکا جرالد فورد، پس از ادعای 

آتش‌سوزی در قسمت رخت شور خانه برای انجام تعمیرات 

به جزیره کرت آمریکا عقب‌نشینی کرد.

 این ناو بزرگ آمریکایی که ادعا شده با آتش‌سوزی در قسمت 

رخت شور خانه مواجه شده بود، برای انجام تعمیرات درحال 

انتقال به جزیره کرت آمریکا است. پیش از این روزنامه 

نیویورک‌تایمز گزارش داده بود در جریان آتش‌سوزی گسترده 

در این ناو که ۳۰ ساعت به طول انجامید، ده‌ها خدمه آن دچار 

مصدومیت شدند.

خبرگزاری آناتولی هم با تائید این خبر نوشت، بزرگ‌ترین ناو 

هواپیما بر جهان با مشکلات متعدد مواجه شده است. آناتولی 

تاکید کرد، خروج این ناو، خلأ بزرگی برای نیروهای آمریکایی 

دخیل در نبرد با ایران بر جای خواهد گذاشت؛ چراکه ده‌ها 

هواپیمای جنگی که بر عرشهٔ آن قرار دارند، نقش کلیدی در 

بیش از دو هفته حملات هوایی اخیر داشته‌اند.

ناو »جرالد فورد« با هزینه‌ای معادل ۱۳ میلیارد دلار، در سال 

۲۰۱۷ افتتاح شد و در سال ۲۰۲۲، نخستین مأموریت خود 

را آغاز کرد.

      فرمانده قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا گفت: ترامپ تاکنون 

شگفتی‌های زیادی را به تعبیر خودش اعلام نموده و حالا باید 

منتظر شگفتی‌های ما باشد.

 سرلشکر خلبان علی عبداللهی در پیامی به مناسبت شهادت 

دبیر شورای عالی امنیت ملی، رئیس سازمان بسیج مستضعفین 

و دریادلان ناوشکن دنا پیامی صادر کرد.

متن پیام بدین شرح است:

بسم الله الرحمن الرحیم

رمز پیروزی و غلبه بر کفر و استکبار جهانی به رهبری آمریکای 

جنایتکار و رژیم خبیث صهیونیستی مردمی هستند که در سایه 

ایمان و توکل بر خداوند متعال با تبعیت از ولایت فقیه آگاهانه و 

شجاعانه در میدان و صحنه هستند.

 حضور مردم بصیر، غیرتمند و زمان‌شناس در میدان، مؤلفه 

اصلی قدرت ایران مقتدر و دشمن‌شکن و مقوم اقتدار نیروهای 

مسلح است.

 نیروهای مسلح با یاری پروردگار و با پشتوانه مردم عزیز، غرور 

کاذب دشمن و رئیس‌جمهور متوهم آمریکا ترامپ را شکسته‌اند 

و این اولین بار است که ابرقدرت جهان آمریکا به زانو زدنش در 

مقابل اراده الهی مردمی مقاوم و نیروهای مسلح مقتدر اعتراف 

می‌کند و نه فقط مورد تمسخر سران کشورهای جهان بلکه مورد 

استهزا مردم و سران کشورش قرار می‌گیرد.

 ترامپ تاکنون شگفتی‌های زیادی را به تعبیر خودش اعلام نموده 

و حالا باید منتظر شگفتی‌های ما باشد.

به آمریکا و رژیم صهیونیستی در میدان عمل ثابت شده است که 

ملت ما در مقابل ظلم و تجاوز دشمنان خود می‌ایستد و با فشار 

دشمن مقاومتش بیشتر می‌شود و این عامل اصلی شکست دشمن 

است به همین دلیل زنان، مردان، کودکان و مراکز خدمات‌رسانی 

به مردم را هدف قرار می‌دهد و حتی به کودک و نوزاد سه‌روزه نیز 

رحم نمی‌کند

چنین اقداماتی بزرگترین علائم شکست و استیصال دشمن 

جهانخوار و قلدر است.

 دشمن برای خروج از باتلاقی که برای خود به وجود آورده است و 

برای کاهش بی‌آبرویی و حفظ قدرت کاذبش دست به هر جنایتی 

می‌زند البته پاسخ فرزندان مبتکر، شجاع و قدرتمند شما در نیروهای 

مسلح کوبنده‌تر از اقدامات و تصور دشمن است که این راه تا 

تسلیم او ادامه دارد.

امروز ابتکار عمل در دست ملت و رزمندگانی است که قدرت کاذب 

ابرقدرت جهان آمریکا را به چالش کشیده‌اند و به نمایش گذاشته‌اند.

 امروز پیروز میدان کسی است که سرمایه‌گذاری کلان و بیش 

از ۵۰ سال آمریکا را در منطقه غرب آسیا نابود کرد و به کشورهای 

منطقه نشان داد که باید به ایران اسلامی به عنوان یک کشور 

دوست همسایه و مسلمان قدرتمند اعتماد کنند و امنیت خود 

را به سران کفر و استکبار جهانی گره نزنند.

اینجانب ضمن عرض تسلیت به خانواده معزز شهیدان والامقام 

ناوشکن دنا دبیرشورای عالی امنیت ملی، رئیس سازمان بسیج 

مستضعفین و آحاد شهدای مردمی و نیروهای مسلح، از پرچمداران 

اصلی مقاومت شما مردم عزیز در برابر تجاوز رهبر ستمکاران 

جهان آمریکای جنایتکار و رژیم صهیونیستی قدردانی می‌کنم و 

به شما اطمینان می‌دهم که به فضل الهی دشمنان شما را برای 

همیشه پشیمان خواهیم کرد.

 عقب‌نشینی کامل ناو آمریکایی 
جرالد فورد

سرلشکر عبداللهی: ترامپ منتظر 
شگفتانه‌های ایران باشد

خبر

        دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی در اطلاعیه‌ای از 

شهادت آقای علی لاریجانی دبیر شورای عالی امنیت ملی 

کشورمان درپی حمله دشمن آمریکایی - صهیونی خبر داد.

 متن کامل اطلاعیه دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی 

با بدین شرح است:

بسم الله الرحمن الرحیم

َ عَلَیهِ فَمِنهُم  َّ
»مِنَ المُؤمِنینَ رجِالٌ صَدَقوا ما عاهَدُوا الل

لوا تبَدیلا« مَن قَضیٰ نحَبَهُ وَمِنهُم مَن ینتَظِرُ وَما بدََّ

ملت عزیز و سربلند ایران!

»بندهٔ خدا، به خدا پیوست.«

ارواح طیبهٔ شهدا، روح مطهر عبد صالح خدا، شهید دکتر 

علی لاریجانی را در آغوش گرفتند و ایشان پس از عمری 

مجاهدت در راه اعتلای ایران و انقلاب اسلامی، سرانجام 

به آرزوی دیرینهٔ خود رسید، دعوت حق را لبیک گفت و 

با افتخار در سنگر خدمت به فیض گوارای شهادت نائل 

آمد؛ و به امام شهیدان رمضان، امیر مؤمنان علی علیه 

السلام، و قافله‌سالار شهادت و جهاد با آمریکا و اسرائیل، 

حضرت آیت‌الله سید علی خامنه‌ای، معلم شهید خود، 

حضرت استاد آیت‌الله مطهری و یاران شهیدش سید حسن 

نصرالله و حاج قاسم سلیمانی پیوست.

ایشان تا آخرین لحظات عمر با سعادتش در پی اعتلای 

کلمه الله و پیگیر سربلندی و توسعهٔ ایران عزیز بود و همواره 

مردم و مسئولان را به انسجام و وحدت در مقابل دشمن 

خونخوار دعوت و توصیه می‌کرد. و نهایتاً هم در سحرگاه 

ماه مبارک رمضان به همراه فرزند مؤمنش مرتضی، و نیز 

معاون امنیت دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی علیرضا 

بیات، و جمعی از محافظان غیور، به درجه رفیع شهادت 

نائل آمدند.

پیروزی قطعی در انتظار مجاهدان مسیر حق است و این 

شهادت‌ها، ملت و امت را در استمرار راه آن مردان خدا 

مصمم‌تر خواهد کرد.

شهادت گوارای وجود نازنینش که حق مجاهدتش در 

این سال‌ها کمتر از این فوز عظیم نبود.

یادش جاودان و راهش پر رهرو باد

ا عَلَینَا نصَْرُ الْمُؤْمِنیِنَ جْرَمُوا وَکانَ حَقًّ
َ
فَانْتَقَمْنَا مِنَ الَّذِینَ أ

دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی

۲۷ اسفند ماه

 علی لاریجانی دبیر   شورای  امنیت  ملی  علی لاریجانی دبیر   شورای  امنیت  ملی 
به  شهادت   رسیدبه  شهادت   رسید

         امیر سرلشکر حاتمی گفت: پاسخ ایران به ترور 

دبیر شورای عالی امنیت ملی قاطع و پشیمان‌کننده 

خواهد بود.

 امیر سرلشکر »امیر حاتمی«، فرمانده کل ارتش جمهوری 

اسلامی ایران، با صدور پیامی، ضمن محکومیت اقدام 

تروریستی و جنایتکارانه رژیم صهیونیستی و ایالات متحده 

آمریکا، شهادت دکتر علی لاریجانی، دبیر شورای عالی 

امنیت ملی را به رهبر معظم انقلاب اسلامی، ملت شریف 

ایران و خانواده آن شهید عزیز، تبریک و تسلیت گفت.

متن پیام فرمانده ارتش، به شرح زیر است:

بسم‌الله الرحمن الرحیم

حْیاء 
َ
مْوَاتاً بلَْ أ

َ
ِ أ

ّ
ولاَ تحَْسَبَنَّ الَّذِینَ قُتلُِواْ فِی سَبیِلِ الل

عِندَ رَبِّهِمْ یرْزَقُونَ

جمهوری  مقدس  نظام  صدیق  خدمتگزار  شهادت 

اسلامی ایران، جناب آقای دکتر علی لاریجانی، دبیر 

شورای عالی امنیت ملی، موجب اندوه اینجانب و آحاد 

خدمتگزاران ایران اسلامی شد.

دکتر لاریجانی، از جمله شخصیت‌های برجسته‌ای بود 

که با اتکا به دانش، تجربه و تعهد انقلابی، نقشی مؤثر 

در صیانت از منافع ملی و تقویت بنیان‌های امنیتی و 

راهبردی کشور ایفا کرد.

کارنامه درخشان آن شهید بزرگوار، مملو از خدمات 

ارزشمند در عرصه‌های گوناگون مدیریتی، تقنینی و 

لاریجانی  دکتر  تعیین‌کننده  حضور  است.  راهبردی 

در مسئولیت‌های کلان، به‌ویژه در جایگاه نماینده 

رهبر شهید انقلاب اسلامی و دبیر شورای عالی امنیت 

ملی، بیانگر اعتماد نظام مقدس جمهوری اسلامی 

به شایستگی‌ها و توانمندی‌های او در هدایت امور 

سرنوشت‌ساز  و  حساس 

کشور بوده است. بی‌تردید، 

تدبیر، درایت و رویکرد مبتنی 

بر عقلانیت انقلابی آن شهید 

بزرگوار، آثار ماندگار بسیاری 

را برای میهن عزیزمان، ثبت 

کرده است.

اینجانب، به نمایندگی از 

آحاد هم‌رزمان خود در ارتش 

غیور جمهوری اسلامی ایران، 

شهادت دکتر لاریجانی و فرزند 

گرانقدر ایشان را به رهبر 

جلیل‌القدر انقلاب اسلامی 

)مدظله العالی(، ملت استوار 

و قدرشناس ایران و خانواده آن 

شهید عزیز، تبریک و تسلیت 

این  می‌کنم،  تاکید  و  گفته 

اقدام جنایتکارانه، تروریستی 

و مذبوحانه، هرگز خللی در 

اراده خلل‌ناپذیر ملت بزرگ 

ایران در مسیر صیانت از 

تمامیت  آزادی،  استقلال، 

ارضی و نظام مقدس جمهوری اسلامی ایران، ایجاد 

نخواهد کرد. ملت ایران، با تأسی به مکتب ایثار و 

شهادت و بهره‌گیری از فرامین و آموخته‌های امامین 

انقلاب اسلامی، مصمم‌تر از 

گذشته در مسیر آرمان‌های 

گام  اسلامی  انقلاب  والای 

برخواهد داشت.

با اتکا به خدای متعال و 

ظرفیت‌های  از  بهره‌گیری 

راهبردی و دفاعی، در زمان و 

مکان مقتضی، پاسخی قاطع، 

پشیمان‌کننده  و  بازدارنده 

به آمریکای جنایتکار و رژیم 

خونخوار صهیونیستی داده و 

انتقام خون مطهر این شهید 

والامقام و دیگر شهدای 

گرانقدر گرفته خواهد شد.

خداوند  درگاه  از  اینجانب، 

متعال برای آن فقید سعید، 

علو درجات و برای بازماندگان، 

صبر جمیل و اجر جزیل 

مسئلت می‌کنم.

فرمانده کل ارتش جمهوری 

اسلامی ایران

سرلشکر ستاد امیر حاتمی

 فرمانده کل ارتش: 
انتقام خون شهید لاریجانی را می‌گیریم

رکورد ۳۰ ساله افزایش قیمت بنزین 
در آمریکا شکست

      درحالی‌که متوسط قیمت بنزین در آمریکا 

رکوردشکنی می‌کند، شهروند آمریکایی مقابل تابلوی 

قیمت بنزین می‌گوید: نه‌تنها بنزین گران شده بلکه 

همه چیز گران شده است زیرا ترامپ تصمیم گرفت 

به ایران حمله کند.

چارللی بیللو کارشناس آمریکایی، می‌گوید، متوسط 

قیمت بنزین در آمریکا از ۳.۷۹ در گالن بالاتر رفته و 

این افزایش بیشترین میزان در ۳۰ سال گذشته به 

شمار می‌رود.

این روزها فیلم‌های زیادی از نارضایتی شهروندان 

آمریکایی از قیمت بنزین منتشر می‌شود.

یک شهروند آمریکایی جلوی تابلو قیمت بنزین ایستاده 

می‌گوید: قیمت روی این تابلو پشت سرم را می‌بینی؟ 

در حال حاضر، اگر یک مینی‌ون داری، حدود ۶۰ دلار 

برایت آب می‌خورد تا باک را پر کنی؛ اگر یک سدان 

داری، حدود ۵۰ دلار باید بپردازی تا باک را پر کنی.

این شهروند ادامه می‌دهد: این قیمت‌ها فقط در 

چند هفته اخیر ۱۰ تا ۲۰ درصد افزایش پیدا کرده‌اند 

زیرا رئیس‌جمهور ترامپ تصمیم گرفت به ایران 

حمله کند؛ جنگی غیرقانونی که هنوز هیچ دلیلی 

برای حضورمان در آن ارائه نکرده است.

وی ادامه می‌دهد: ترامپ هنگام رقابت انتخاباتی دو 

وعده داده بود: اول اینکه قیمت‌ها را کاهش می‌دهد

و دوم اینکه »رئیس‌جمهور صلح« خواهد بود و کشور 

را وارد جنگ نمی‌کند اما وی به هر دو عهد خود وفا 

نکرد؛ حالا نه‌تنها قیمت بنزین بالا رفته بلکه به‌دلیل 

افزایش هزینه‌های حمل‌ونقل و استفاده از گاز طبیعی 

در نیروگاه‌ها، هزینه برق، گاز و مواد غذایی نیز بالا رفته 

است، تقریباً همه‌چیز گران شده و این درست نیست.

این شهروند آمریکایی معتقد است: این‌ها نتیجه 

سیاست‌های ترامپ هستند.

تحلیلگران می‌گویند، آمریکایی‌ها این‌روزها ۳۰۰ 

میلیون دلار بیشتر از ۳۰ روز پیش برای بنزین هزینه 

خواهند کرد.

حضور تعیین‌کننده 
دکتر لاریجانی در 

مسئولیت‌های کلان، 
به‌ویژه در جایگاه 

نماینده رهبر شهید 
انقلاب اسلامی و دبیر 

شورای عالی امنیت 
ملی، بیانگر اعتماد 

نظام مقدس جمهوری 
اسلامی به شایستگی‌ها 

و توانمندی‌های او در 
هدایت امور حساس و 

سرنوشت‌ساز کشور بوده 
است
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اخبار

     روابط عمومی سپاه از اجرای موج شصت و یکم عملیات 

وعده صادق ۴ و اصابت بی‌دردسر موشک‌های بالستیک ایران به 

بیش از ۱۰۰ هدف در سرزمین‌های اشغالی خبر داد.

 »تل‌آویو«، مرکز شرارت‌های رژیم وحشی صهیونیستی در موج 

»شصت و یک« عملیات وعده صادق ۴ با موشک‌های »خرمشهر 

۴« چند کلاهکه، »قدر« چندکلاهکه، »عماد« و »خیبرشکن« با 

رمز »یا اباعبدالله الحسین علیه السلام« در انتقام خون شهید 

دکتر علی لاریجانی و همراهان وی، آتش باران شد.

موشک‌های خرمشهر ۴ و قدر در این عملیات برق آسان و پرشدت، 

باتوجه به فروپاشی سامانه پدافند چندلایه و فوق پیشرفته رژیم 

صهیونیستی، بدون مزاحمت به بیش از ۱۰۰ هدف نظامی و امنیتی 

در قلب سرزمین‌های اشغالی با موفقیت اصابت کردند.

بنابر اطلاعات میدانی پس از این تهاجم برق‌آسای هوافضای سپاه 

پاسداران، برق بخشی از تل‌آویو قطع و کنترل شرایط و امکان 

امدادرسانی توسط نیروهای داخلی سخت‌تر شده است. تلفات 

اولیه رژیم صهیونیستی در این حمله بیش از 230 کشته و زخمی 

برآورد می‌شود.

نحن المنتقمون

     قائم‌مقام وزیر صنعت، معدن و تجارت در امور بازرگانی گفت: 

با همکاری واحدهای تولیدی، اتحادیه و اصناف، کالاهای اساسی 

در بازار بیش از نیاز مردم تأمین شده است و هیچ کمبودی وجود 

ندارد.

 محمدصادق مفتح افزود: در بعضی از استان‌های مسافرپذیر به 

خاطر حضور مردم، تقاضا برای روغن خوراکی افزایش یافته بود 

که به سرعت ارسال شد. وی ادامه داد: امروز در جلسه شورای 

معاونین وزارت صمت، گزارشی از وضعیت استان‌ها خدمت وزیر 

صمت ارسال شد که از وجود هماهنگی بین دستگاه‌ها حکایت دارد.

قائم‌مقام وزیر صنعت، معدن و تجارت در امور بازرگانی با بیان 

اینکه وزیر صمت بازدیدهای مختلفی از واحدهای تولیدی به‌ویژه 

صنایع غذایی انجام دادند، گفت: در این بازدیدها از نزدیک بر 

رفع مشکلات واحدها و تأمین سرمایه در گردش تأکید کردند.

وی با تأکید بر اینکه همه فروشگاه‌ها در سطح تهران به مردم 

خدمات ارائه می‌کنند، گفت: مردم احساس کردند که هر کالایی 

که نیاز دارند، در فروشگاه‌ها تأمین شده است؛ از این رو دیگر 

هیجانی خرید نمی‌کنند.

مفتح اضافه کرد: اکنون بنادر مختلف از جمله چابهار، امام، 

بندرعباس و سایر بنادر فعال است و توزیع کالاها انجام می‌شود.

     رئیس اتاق اصناف کشاورزی گفت: تأمین و توزیع آرد نانوایی‌ها 

در سراسر کشور بدون هیچ‌گونه خلل یا کمبودی در حال انجام 

است.

 پیمان عالمی با اشاره به وضعیت مطلوب ذخایر گندم در سیلوها، 

تصریح کرد: مشکلی در خصوص تأمین آرد واحدهای نانوایی نداریم 

و توزیع آرد از کارخانه‌ها به واحدهای نانوایی بدون مشکل در حال 

انجام است.وی با بیان اینکه گزارشی مبنی بر کمبود آرد دریافت 

نشده است، افزود: حتی در مناطق مسافرپذیر نیز باوجود انجام 

سفرهای پرتعداد و افزایش سریع مسافران، آرد موردنیاز نانوایی‌ها 

به‌موقع تأمین شد و مشکلی در این زمینه رخ نداد.

عالمی گفت: نانوایی‌ها در حال حاضر بیشتر از قبل فعالیت می‌کنند 

و نان در اختیار مردم می‌گذارند و جای هیچ‌گونه نگرانی نیست.

رئیس اتاق اصناف کشاورزی همچنین تاکید کرد: قیمت آرد و نان 

تغییری نکرده و همانند قبل توزیع می‌شود.پیش از این غلامرضا 

نوری، وزیر جهاد کشاورزی نیز از تأمین و توزیع آرد نانوایی‌ها تا پایان 

فروردین‌ماه خبر داده و افزوده بود: گندم موردنیاز واحدهای تولید 

ماکارونی نیز به صورت کامل در اختیارشان قرار داده شده است.

اصابت بی‌دردسر موشک‌ها به بیش از 
۱۰۰ هدف در موج ۶۱

 تأمین بیش از نیاز کالاهای اساسی
 در بازار

در هیچ شهری کمبود آرد نداریم

      عضو کمیسیون انرژی مجلس شورای اسلامی 

گفت: دشمنان می‌دانند حمله به زیرساخت‌های نفتی 

خارگ مساوی با نفت تقریباً ۲۰۰ دلاری و حرکتی پرهزینه 

برای اقتصاد دنیا است. هر کجا ضربه غیرنظامی زدند، 

پاسخی دندان‌شکن از همان نوع گرفتند؛ پس حمله 

به خارگ خطای استراتژیک بزرگی بود و پایانه‌های نفتی 

منطقه از کار خواهد افتاد.

نخعی، عضو کمیسیون انرژی مجلس شورای اسلامی 

درباره وضعیت تنگه هرمز و تأثیر آن بر بازار جهانی انرژی 

اظهار کرد: دشمن ایران در ارزیابی‌های قبل و حین جنگ 

خود مدام دچار اشتباه شده و تبعات اقتصادی و به‌ویژه 

پیامدهای انرژی را محاسبه نکرده است. این مسئله 

نشان می‌دهد که دشمن تحلیل درستی ندارد. ما نیز 

جنگ را منطقه‌ای کردیم و کار آن‌ها سخت شده است.

وی افزود: تنگه هرمز که یکی از استراتژیک‌ترین نقاط 

دنیاست، در طول سال‌ها و قرن‌ها متعلق به ایران بوده 

و امنیت آن را ایران تأمین کرده است. از مهم‌ترین دلایل 

استراتژیک بودن این تنگه، گذرگاه انرژی جهانی بودن 

آن است؛ از نفت و ال‌ان‌جی گرفته تا کود اوره و ال‌پی‌جی 

که از مهم‌ترین پایه‌های امنیت غذایی و اقتصادی دنیا 

محسوب می‌شوند، از این گذرگاه عبور می‌کنند.

عضو کمیسیون انرژی مجلس تصریح کرد: کنترل تنگه 

تبعات اقتصادی خود را به دنیا نشان داده است. نفت 

بالای ۱۰۰ دلار و لفاظی‌های ترامپ نشان‌دهنده مشکل 

اقتصادی دنیاست. این مشکل اقتصادی به جایگزینی 

یوآن به جای دلار در معاملات نفتی در این تنگه نیز منجر 

خواهد شد؛ چراکه موضوع ضربه زدن به اقتدار دلار از 

ضربه زدن به پایگاه‌های آمریکا و اسرائیل تأثیر بیشتر 

و کشنده‌تری دارد.

نخعی ادامه داد: تنگه هرمز اثرگذار بوده و تا زمانی که 

جنگ ادامه داشته باشد، به همین طریق اداره خواهد 

شد؛ چراکه نفت بالای ۱۰۰ دلار خسارت قابل توجهی به 

کشورهای متکی به نفت -چه فروشنده و چه خریدار- وارد 

می‌کند. همچنین ریزش سهام را نیز در پی دارد؛ زیرا 

اقتصاد برای غربی‌ها مؤلفه تعیین‌کننده‌ای است و از 

این جهت فشار سنگینی را متحمل می‌شوند.

وی با اشاره به فضای افکار عمومی جهانی گفت: از سوی 

دیگر، متجاوزان به خاک ما هیچ توضیحی برای افکار 

عمومی خودشان و جهان ندارند؛ حتی نمی‌توانند ادعا 

کنند ما اهل مذاکره نبودیم، چون کسی باور نمی‌کند. 

از این‌رو، اقتصاد از یک طرف و عدم پاسخ‌گویی از طرف 

دیگر برای دشمنان ما باتلاقی ایجاد کرده که اگر جنگ 

را ببازیم هم برده‌ایم؛ چون افکار عمومی جهان دیگر 

رسانه‌های آن‌ها و ادعاهایشان را باور ندارند و این به 

نفع ماست.

عضو کمیسیون انرژی مجلس افزود: متحدان آمریکا 

از ایران و افکار عمومی خود می‌ترسند و به همین 

دلیل به جنگ نمی‌پیوندند. ما نیز برای جنگ طولانی 

و بلندمدت آماده‌ایم.

نماینده مردم نهبندان در مجلس شورای اسلامی 

درباره حمله به پایانه نفتی خارگ و امکان ضربه به 

زیرساخت‌های نفتی نیز تاکید کرد: حمله به خارگ 

طبیعتاً بر صادرات نفت ما اثر دارد اما ما خط لوله گوره–

جاسک را به دلیل اقتصادی و پدافندی راه‌اندازی کردیم 

تا در صورت بروز مشکل برای خارگ، حداقل روزانه یک 

میلیون بشکه نفت از این مسیر صادر شود.

وی گفت: دشمنان می‌دانند حمله به زیرساخت‌های 

نفتی خارگ مساوی با قیمت نزدیک به ۲۰۰ دلاری نفت و 

حرکتی پرهزینه برای اقتصاد دنیا است. آن‌ها می‌دانند 

هرجا ضربه غیرنظامی زده‌اند، پاسخی دندان‌شکن از 

همان نوع دریافت کرده‌اند؛ بنابراین حمله به خارگ 

خطای استراتژیک بزرگی است و پایانه‌های نفتی منطقه 

از کار خواهد افتاد.

۱۰۰ دلار فشار سنگینی به اقتصاد غرب وارد می‌کند نفت بالای 
         اختلال فزاینده در عرضه، تعدادی از شاخص‌های 

قیمت منطقه‌ای را به بالاترین حد خود رسانده، تا جایی‌که 

نفت عمان به ۱۵۴ دلار در هر بشکه هم نزدیک شده است.

 فایننشال تایمز نوشته، خریداران نفت در تلاشند تا نفت 

خلیج فارس را جایگزین کنند چراکه باعث جهش قیمت 

انواع نفت در سراسر جهان از نروژ تا قزاقستان شده و قیمت 

نفت خام معامله شده در عمان را به رکورد بیش از ۱۵۰ دلار 

در هر بشکه رسانده است.

بسته شدن تنگه هرمز به دلیل حملات آمریکا و اسرائیل 

به ایران، حدود یک پنجم تولید نفت جهان را از بازارهای 

جهانی جدا کرده و تقاضا برای انواع نفت خام با ویژگی‌های 

مشابه نفت تولید شده در خلیج فارس را افزایش داده 

است.

اختلال فزاینده در عرضه، تعدادی از شاخص‌های قیمت 

منطقه‌ای را به بالاترین حد خود رسانده است اما نفت برنت 

با اینکه به ۱۲۰ دلار در هر بشکه جهش کرد اکنون بالای ۱۰۲ 

در هر بشکه معامله می‌شود.

این روزنامه انگلیسی چند روز پیش در گزارشی نوشت، 

معامله‌گران و تحلیلگران نفتی معتقدند آمریکا با دستکاری 

در بازار مانع از افزایش قیمت نفت می‌شود، درحالی‌که نفت 

فیزیکی همان ۱۴۰ دلار در هر بشکه است.

حالا اقتصاددان ارشد آرگوس مدیا، دیوید فایف می‌گوید: »این 

کمبود فیزیکی محض است که قیمت‌ها را هدایت می‌کند.«

قیمت هر بشکه نفت در عمان که از بنادر خارج از تنگه هرمز 

صادر می‌شود، روز سه‌شنبه به نزدیک به ۱۵۴ دلار رسید که 

ناشی از رقابت شدید برای حجم‌های کمی است که هنوز 

از خاورمیانه خارج می‌شوند.

در همین حال، تقاضا برای گریدهای نفتی با ویژگی‌های 

مشابه نفت تولید شده در خلیج فارس افزایش یافته است 

زیرا پالایشگاه‌ها به دنبال جایگزین‌هایی برای بشکه‌های 

خاورمیانه هستند.

بر اساس داده‌های آرگوس که از دهه ۱۹۹۰ برخی از این قیمت‌ها 

را ردیابی می‌کند، قیمت برخی از گریدهای نفتی تولید شده 

در نروژ، الجزایر، لیبی و قزاقستان نسبت به نفت خام دریای 

شمال در بالاترین حد خود قرار دارد.

فایف گفت در مورد نفت خام مخلوط صحرای الجزایر، قیمت‌ها 

احتمالاً تحت تأثیر تقاضای صنعت پتروشیمی است که با 

کمبود مواجه هستند زیرا کشتی‌های حامل خوراک آنها نیز 

در خلیج فارس گیر کرده‌اند.

خریدارانی که به دنبال جایگزین‌هایی برای نفت خام خلیج 

فارس هستند، به دلیل افزایش تقاضا برای نفتکش‌ها، 

مسیرهای طولانی‌تر و افزایش قیمت سوخت کشتیرانی، 

مجبور شده‌اند هزینه بسیار بیشتری نسبت به حالت معمول 

برای حمل محموله‌ها بپردازند.

رئیس استراتژی کالا در بانک ساکسو، اوله هانسن می‌گوید: »در 

حال حاضر احساس می‌شود که بازار کاغذی و فیزیکی از هم 

پاشیده است. )این( بزرگ‌ترین اختلال از دهه ۱۹۷۰ است.«

نفت عمان ۱۵۰ دلاری شد

گزارش

       رئیس قوه قضاییه گفت: دشمن در جنگ اخیر 

تمامی امکانات و ظرفیت‌های سخت‌افزاری و نرم‌افزاری 

خود را علیه ایران اسامی به کار گرفت، اما به اهداف 

شومش نائل نشد.

 حجت‌الاسلام والمسلمین محسنی اژه‌ای، رئیس قوه 

قضاییه طی سخنانی در نشست با تعدادی از اعضای شورای 

عالی قوه قضاییه، ضمن تبیین و تشریح شرایط کشور در 

جنگ با جبهه اشقیاء و مستکبران، اظهار کرد: حضور 

پرمعنا و پرشور مردم، از ابتدای جنگ رمضان در خیابان‌ها 

و حمایتشان از قوای مسلح کشور، امری استثنایی است. 

همانطور که نظامیان ما میدان را تسخیر کرده‌اند مردم نیز 

خیابان را به تسخیر خود درآوردند و این امر بسیار شکوه 

انگیز است. برخی ناظران بیرونی، انسجام شکل گرفته 

میان همه اقشار ایران اسلامی و پایداری مردمی در این 

جنگ را امری معجزه‌گونه می‌انگارند.

انسجام شکل گرفته میان همه اقشار ایران اسلامی و پایداری 

مردمی در این جنگ بی‌نظیر است

رئیس قوه قضاییه با اشاره به ثبات و کارآمدی کشور علی‌رغم 

شرایط جنگی، بیان داشت: دشمن به زعم باطلش تصور 

می‌کرد که با تحمیل جنگ، ثبات ایران اسلامی مخدوش 

می‌شود؛ لکن علی‌رغم خسارت‌های وارده و اعاظم و بزرگانی 

که دشمن از ما گرفت، هیچ‌گونه خلل و فترتی در اداره 

کشور و ثبات نظام ایجاد نشد و امورات مرتبط با حکمرانی 

و تدبیر امور کشور، به سیاق قبل ادامه یافت. شهادت رهبر 

حکیم و فرزانه انقلاب، ثلمه بسیار بزرگی بود؛ شهادت 

و فقدان فرماندهان نظامی ما و شماری دیگر از مقامات 

ارشد کشور، سخت و محنت‌زا است؛ لکن این موارد سبب 

نشده تا در پیشبرد امورات کشور و امور مرتبط با جنگ، 

خلل و نقصان ایجاد شود.

هیچ‌گونه خلل و فترتی در اداره کشور و ثبات نظام ایجاد 

نشده است

رئیس دستگاه قضا، فروپاشاندن هیمنه آمریکا را یکی 

از نتایج جنگ اخیر دانست و 

تصریح کرد: ایران اسلامی و محور 

سرافراز مقاومت در جنگ اخیر، 

ابهت و هیمنه پوشالی آمریکای 

کار  فروپاشاندند؛  را  جنایتکار 

و  سبک‌مغز  رئیس‌جمهور 

شیطان‌صفت آمریکا این روزها 

التماس به دیگر کشورها برای 

اعزام ناو و نیرو به تنگه هرمز 

است؛ درواقع آمریکایی که مدعی 

ابرقدرت  بود در عرصه نظامی 

است، حالا کارش به دریوزگی 

افتاده است و این امر نشئت گرفته 

از صلابت نظامی و قدرت ایمان 

رزمندگان اسلام است. رئیس 

عدلیه عنوان کرد: دشمن غدّار 

در جنگ اخیر تمامی امکانات 

و  سخت‌افزاری  ظرفیت‌های  و 

نرم‌افزاری خود را علیه ایران اسلامی به کار گرفت، اما به 

اهداف شومش نائل نشد. در مقابل، هر آنچه که امام 

شهید ما فرمود، به منصه‌ظهور رسید؛ جنگی که دشمن به 

ما تحمیل کرد، منطقه‌ای شد و آثار بین‌المللی پیدا کرد؛ 

دشمن در این جنگ، ضربه‌ای خورد و در ادامه ضرباتی 

خواهد خورد که بنیان‌کن است و موجودیت نحسش را 

در آستانه اضمحلال قرار می‌دهد.

جنگی که دشمن به ما تحمیل کرد، منطقه‌ای شد و آثار 

بین‌المللی پیدا کرد

قاضی‌القضات با اشاره به عظمت محور مقاومت خاطرنشان 

کرد: در جنگ اخیر، دنیا عظمت محور مقاومت را که 

طلایه‌دار آن، ایران اسلامی است به وضوح مشاهده کرد؛ 

آمریکایی‌ها و صهیونیست‌ها تصور می‌کردند کار حزب‌الله 

لبنان را ساخته‌اند، اما در جنگ اخیر جهانیان در حال 

مشاهدهٔ عملیات‌های غرورآفرین رزمندگان حزب‌الله 

در جبهه شمالی اراضی اشغالی هستند؛ مقام عالی‌رتبه 

یکی از کشورها، اخیراً اعلام کرد که ما از اقدامات حزب‌الله 

لبنان انگشت تعجب به دهان داریم و تصور داشتیم که 

توان رزمی حزب‌الله از بین رفته است.

حجت‌الاسلام والمسلمین محسنی اژه‌ای با تاکید بر 

تعطیل‌ناپذیری جهاد خدمت‌رسانی به مردم حتی در شرایط 

جنگی، اظهار کرد: امروز مدافعان امنیت مردم در نیروهای 

مسلح و دستگاه‌های امنیتی و انتظامی، جان خود را به کف 

دست گرفته‌اند و برای امنیت مردم، جانبازی می‌کنند؛ ما 

نیز نباید از این قافله عقب بمانیم؛ امروز ما مکلف هستیم 

تا به هر نحو و طریق ممکن، خدمات‌رسانی‌های قضایی 

و حقوقی خود را به مردم ارتقاء دهیم.

خدمت‌رسانی به مردم حتی در شرایط جنگی تعطیل‌ناپذیر است

رئیس قوه قضاییه با مثبت ارزیابی کردن نسبی عملکرد 

دولت، بیان داشت: دولت با توجه به شرایط جنگی، 

عملکرد نسبی مطلوبی داشته است و امورات زندگی 

مردم و اقلام ضروری و مایحتاج آنها با مشکل و کمبود 

مواجه نشده است؛ ما نیز ضروری است بیش از پیش 

کمک‌کار دولت باشیم و همه نوع مساعدت و معاضدت را به 

دستگاه‌ها و بخش‌های اجرایی 

داشته باشیم.

ابهت استکبار شکسته شد

رئیس دستگاه قضا با اشاره 

به اهمیت بازدیدهای میدانی 

زیرمجموعه‌های  از  مسئولان 

خود، گفت: ما مسئولان کشور 

باید در صحنه، حضور مداوم 

داشته باشیم و در خط مقدم 

باشیم؛ اینکه ما در شرایط فعلی، 

به‌صورت مستمر از بخش‌ها و 

خود  زیرمجموعه  واحدهای 

نظارت و سرکشی می‌کنیم و 

صحنه را خالی نکرده‌ایم، برای 

دشمن دردآور و برای مردم 

امیدآفرین است.

اژه‌ای: با وجود جنگ، هیچ‌گونه  اژه‌ای: با وجود جنگ، هیچ‌گونه  
خللی  در   اداره   کشور   ایجاد  نشدخللی  در   اداره   کشور   ایجاد  نشد

حضور پرمعنا و پرشور 
مردم، از ابتدای جنگ 

رمضان در خیابان‌ها و 
حمایتشان از قوای مسلح 

کشور، امری استثنایی 
است. همانطور که نظامیان 

ما میدان را تسخیر کرده‌اند 
مردم نیز خیابان را به تسخیر 

خود درآوردند و این امر 
بسیار شکوه انگیز است



       در بحران‌های ناشی از حملات هوایی، 

برای  سکونت  امکان  سریع  بازگرداندن 

خانوارهای آسیب‌دیده یکی از اولویت‌های 

اساسی مدیریت شهری است. اندیشکده 

اقتصاد مقاومتی در گزارشی با عنوان »۸ 

اقدام برای تسریع بازسازی و نوسازی 

واحدهای مسکونی آسیب دیده در جنگ«، 

پیشنهادهایی اجرایی در این خصوص ارائه 

کرده است. بر اساس این گزارش تجدید 

بنای پساجنگ، باید با سیاستی متفاوت از 

مسیر عادی ساخت‌وساز پیش برود تا فرآیند 

احیای سکونت به سرعت پیش برود و بخش 

خصوصی نیز انگیزه کافی برای ورود مؤثر 

به آن داشته باشد. در این گزارش ضمن 

بررسی ۵ چالش پیش‌روی بازسازی و نوسازی 

واحدهای مسکونی، ۸ پیشنهاد نیز مطرح 

شده است.

به گزارش مسیر اقتصاد، به تازگی اندیشکده 

اقتصاد مقاومتی گزارشی با عنوان »۸ اقدام 

برای تسریع بازسازی و نوسازی واحدهای 

مسکونی آسیب دیده در جنگ« منتشر کرده 

است. بر اساس این گزارش در بحران‌های 

ناشی از حملات هوایی، بازگرداندن سریع 

امکان سکونت برای خانوارهای آسیب‌دیده 

مدیریت  اساسی  اولویت‌های  از  یکی 

شهری است؛ زیرا مسکن تنها یک دارایی 

فیزیکی نیست، بلکه نقش مهمی در 

بازگشت زندگی عادی و کاهش فشارهای 

اجتماعی و اقتصادی بحران دارد. با این 

حال، تجربه شهرهای درگیر بحران نشان 

می‌دهد که سازوکارهای معمول و پیچیده 

ساخت‌وساز شهری، برای شرایط اضطراری 

کارآمد نیست و می‌تواند روند بازسازی را 

کُند و پرهزینه کند. در کلان‌شهرهایی 

مانند تهران نیز پیچیدگی‌های اداری، 

حقوقی و فنی ساخت‌وساز این مسئله را 

بررسی موانع  این‌رو،  از  تشدید می‌کند. 

موجود و طراحی مسیرهای تسهیل‌شده 

و متناسب با شرایط بحران برای تسریع 

مسکونی،  واحدهای  نوسازی  و  بازسازی 

یکی از موضوعات اولویت‌دار سیاست‌گذاری 

شهری در شرایط فعلی است.

مشکلات پیش روی ساخت و نوسازی مسکن

حملات هوایی، واحدهای مسکونی را 

به‌صورت یکسان دچار آسیب نمی‌کند. 

بخشی از ساختمان‌ها تنها نیازمند 

تعمیرات سریع و محدود هستند، بخشی 

نیاز به مقاوم‌سازی و بازسازی موضعی دارند 

و بخشی نیز مستلزم تخریب و تجدیدبنای 

کامل هستند. با این حال در بسیاری از موارد، 

همه این سطوح خسارت در عمل با یک 

فرآیند اداری مشابه مواجه می‌شوند؛ 

فرآیندی که متکی بر مسیر زمان‌بر اخذ مجوز، 

پرداخت عوارض، تأییدات فنی متعدد و 

هماهنگی‌های پراکنده بین دستگاه‌هاست.

بررسی وضعیت ساخت مسکن در کلان‌شهر 

تهران نشان می‌دهد که از مرحله برنامه‌ریزی 

اولیه تا اخذ پایان‌کار، سازنده با مجموعه‌ای 

از فرآیندهای پیچیده اداری، حقوقی، مالی و 

فنی مواجه است. یکی از مهم‌ترین گلوگاه‌ها، 

مرحله اخذ مجوز شروع عملیات ساختمانی 

است که خود به دو بخش پروانه شهرسازی و 

پروانه ساخت تقسیم می‌شود. اگرچه بخشی 

از فرآیندهای اولیه در مدت کوتاه‌تری انجام 

می‌شود، اما صدور پروانه ساخت به دلیل 

تعدد نقشه‌ها، استعلام‌ها و تأییدیه‌های 

فنی و اداری، زمان‌بر است.

نتیجه این وضعیت، کند شدن تجدید بنا، 

افزایش هزینه‌های مستقیم و غیرمستقیم، 

فرسایش توان مالی خانوارها و کاهش تمایل 

سازندگان برای ورود به پروژه‌هاست. بنابراین 

اگر برای تجدید بنای پساجنگ، سیاستی 

متفاوت از مسیر عادی ساخت‌وساز اتخاذ 

نشود، فرآیند احیای سکونت به کندی پیش 

خواهد رفت و بخش خصوصی نیز انگیزه 

کافی برای ورود مؤثر به آن نخواهد داشت.

۵ چالش پیش روی بازسازی و نوسازی واحدهای 

مسکونی

نبود نظام تصمیم‌گیری  چالش نخست 

مبتنی بر شدت خسارت است. وقتی 

شدید  و  متوسط  جزئی،  خسارت  میان 

تفکیک روشنی وجود نداشته باشد، هم 

نمی‌کند  پیدا  تخصیص  به‌درستی  منابع 

و هم‌زمان بازگشت خانوارها به سکونت 

افزایش می‌یابد.

چالش دوم طولانی بودن بروکراسی اداری و 

تعدد مراجع تصمیم‌گیر است که در شرایط 

عادی نیز مسئله‌ساز است و در شرایط بحران 

به مانع اصلی تبدیل می‌شود.

اقتصادی  جذابیت  کاهش  سوم  چالش 

پروژه‌های بازسازی برای بخش خصوصی 

است؛ زیرا سازندگان با ریسک بالا، نوسان 

قیمت مصالح، دشواری تأمین مالی و ابهام 

در بازگشت سرمایه روبه‌رو هستند.

چالش چهارم فشار مضاعف بر خانوارهای 

آسیب‌دیده است که هم‌زمان باید هزینه 

تعمیر یا نوسازی، اسکان موقت، جابه‌جایی، 

خدمات مهندسی و هزینه‌های اداری را 

تحمل کنند.

چالش پنجم نیز اختلال در تأمین مصالح، 

۸ اقدام برای تسریع بازسازی و نوسازی
گزارش

چرا متحدان آمریکا دست رد به سینه ترامپ زدند؟
        متحدان آمریکا به درخواست ترامپ 

مبنی بر حضور نظامی در خلیج فارس برای 

تقابل با ایران، صراحتاً »نه« گفتند؛ موضوعی 

که ریشه در عوامل گوناگون دارد.

 از آغاز حملات متجاوزانه آمریکا و رژیم 

صهیونیستی علیه ایران در ۹ اسفند ۱۴۰۴ 

و ناکامی آنها در دستیابی به اهداف اعلانی، 

واشنگتن تلاش‌های دیپلماتیک و امنیتی 

گسترده‌ای را برای تشکیل یک ائتلاف 

چندجانبه به منظور مشارکت نظامی، دریایی 

و هوایی در این تجاوز سازمان‌دهی کرد.

با این حال، بر اساس گزارش‌های رسمی 

و شواهد قابل استناد، تمامی کشورهای 

مورد نظر آمریکا شامل انگلیس، آلمان، 

ایتالیا، ژاپن )متحدان غربی(، عربستان، 

امارات، قطر، عمان، عراق و ترکیه )کشورهای 

منطقه‌ای( و نیز کره جنوبی و ژاپن )متحدان 

آسیای شرقی( به صراحت از همکاری نظامی 

امتناع کرده‌اند؛ واکنش همگانی که نشانه‌ای 

از شکست کامل استراتژی هژمونیک آمریکا 

در منطقه و تحقیر دیپلماتیک کاخ سفید 

است.

چرا متحدان آمریکا، ترامپ را همراهی نکردند؟

و  منطقه  کشورهای  همگانی  واکنش 

جهانی در رد درخواست آمریکا برای 

مشارکت در تجاوز نظامی علیه ایران، 

تنها یک تصمیم دیپلماتیک نیست؛ بلکه 

نتیجه‌ای از محاسبات راهبردی عمیق، درک 

واقع‌بینانه از هزینه-فایده و آگاهی از ماهیت 

بی‌ثبات‌کننده این اقدام است.

کره  ایتالیا،  آلمان،  انگلیس،  کشورهای 

جنوبی و ژاپن که از متحدان سنتی و 

قدرتمند واشنگتن محسوب می‌شوند، با 

امتناع از همکاری، نشان دادند که حتی 

نزدیک‌ترین شرکای آمریکا نیز دیگر حاضر 

به ایفای نقش بازوی نظامی در طرح‌های 

تهاجمی و اشغالگری او نیستند. بخشی از 

این واکنش، حاصل تجربه‌ای تلخ از خروج 

آمریکا از برجام در سال ۲۰۱۸ و عدم پایبندی 

متعهدانه واشنگتن به تعهدات دیپلماتیک 

است؛ تجربه‌ای که اعتماد متخاصم را از 

بین برد و باعث شد حتی متحدان سنتی 

نیز از همراهی با طرح‌های نظامی غیرقابل 

پیش‌بینی آمریکا سرباز بزنند.

در سطح منطقه‌ای، کشورهای عربستان 

سعودی، امارات متحده عربی، عراق، 

ترکیه و عمان با رویکردی کاملاً مستقل 

و مبتنی بر منافع ملی عمل کردند. 

این کشورها برای نخستین بار در تاریخ 

معاصر، منافع اقتصادی و امنیتی خود را 

به‌طور شفاف و قاطع بر منافع استراتژیک 

آمریکا ترجیح دادند. اقتصاد این کشورها 

به‌ویژه بخش انرژی و تجارت با ایران نقش 

تعیین‌کننده‌ای در تصمیم‌گیری‌هایشان 

داشت؛ چراکه تعطیلی یا تنش در تنگه 

صادرات  به  مستقیم  ضربه‌ای  هرمز، 

نفتی و شریان‌های تجاری‌شان خواهد 

منطقه‌ای  کشورهای  این،  بر  علاوه  بود. 

با درک توانمندی‌های بازدارندگی ایران و 

هزینه‌های احتمالی گسترش جنگ، ترجیح 

دادند موضع خنثی یا محتاطانه اتخاذ کنند 

تا از تنش‌های منطقه‌ای در امان بمانند.

از منظر امنیتی و ژئوپلیتیک، این عدم 

همراهی، نشان‌دهنده یک گذار راهبردی 

در معادلات خاورمیانه است. کشورهایی 

که زمانی در سایه حمایت یا ترس از آمریکا 

عمل می‌کردند، اکنون با درکی عمیق‌تر از 

توازن قدرت منطقه‌ای، به استقلال عمل 

روی آورده‌اند. به عنوان نمونه، ترکیه که 

خود دارای منافع متعدد و پیچیده‌ای در 

سوریه، عراق و مدیترانه است، از درگیر 

شدن در جنگی به نفع آمریکا امتناع کرد. 

امارات که روابط اقتصادی گسترده‌ای با ایران 

دارد، ترجیح داد از هرگونه تحریک امنیتی 

پرهیز کند. این تغییر نگرش، پیامی واضح به 

واشنگتن دارد که ائتلاف‌سازی‌های یکجانبه 

و تهاجمی دیگر در این منطقه کارایی گذشته 

را ندارند و کشورهای منطقه دیگر برای منافع 

خود حاضر به قربانی شدن نیستند.

درنهایت، این شکست دیپلماتیک آمریکا 

محاسبات  از  نتیجه‌ای  ائتلاف‌سازی،  در 

غلط واشنگتن از واقعیت‌های منطقه‌ای 

و جهانی است. آمریکا تصور می‌کرد که با 

فشار دیپلماتیک، تهدیدهای اقتصادی و 

وعده‌های امنیتی می‌تواند ائتلافی علیه 

ایران تشکیل دهد اما این محاسبات بر 

پایه‌ای ناپایدار و مبتنی بر فرضیات اشتباه 

از وفاداری و منافع دیگران استوار بود. در 

عمل، هیچ کشوری—چه در غرب و چه در 

شرق—حاضر به هم‌پیمانی با طرحی نبود 

که هزینه‌های امنیتی، اقتصادی و انسانی 

آن را نمی‌توانست جبران کند.

از نگاه ناظران، این عدم همراهی، نه تنها 

یک شکست سیاسی برای آمریکا است، 

بلکه از بلوغ سیاسی و تصمیم‌گیری مستقل 

کشورهای منطقه‌ای و جهانی در قبال منافع 

خود نشان دارد.

بازآرایی نظم منطقه‌ای و تحولات بلوک‌بندی جدید

شکست ائتلاف تهاجمی آمریکا علیه ایران، 

تنها یک رویداد تاکتیکی نبود؛ بلکه آغازگر 

فرآیندی عمیق از بازآرایی نظم منطقه‌ای 

در خاورمیانه است که در آن موازنه قدرت 

به‌صورت قابل‌توجهی به نفع ایران و محور 

مقاومت تغییر جهت داد. پس آغاز تجاوز 

نظامی به خاک ایران و واکنش همگانی 

کشورها به عدم مشارکت در عملیات 

نظامی، تهران نه‌تنها به‌عنوان یک قدرت 

امنیتی، بلکه به‌عنوان یک بازیگر تأثیرگذار و 

غیرقابل حذف در معادلات منطقه‌ای تثبیت 

شد. این تغییر موازنه، ناشی از درک عمیق 

کشورهای منطقه از توانمندی‌های بازدارندگی 

ایران و همچنین پذیرش واقعی این است 

که هیچ‌گونه تهدید نظامی علیه ایران بدون 

تبعات گسترده و غیرقابل‌کنترل نخواهد بود.

در همین راستا، بلوک مقاومت که پیش‌تر 

در سایه فشارهای اقتصادی و تحریم‌های 

آمریکا قرار داشت، اکنون در موقعیتی قرار 

گرفته که بتواند با تکیه بر قدرت بازدارندگی 

ایران، نقش‌آفرین اصلی در تعیین سرنوشت 

تحولات امنیتی خاورمیانه باشد. گروه‌های 

منطقه‌ای که در سرتاسر خاورمیانه فعال 

هستند، با تکیه بر حمایت‌های دیپلماتیک 

و امنیتی ایران، توانسته‌اند فاصله خود را از 

ائتلاف‌های ضدایرانی دور و به‌جای آن، بر 

روی هم‌افزایی امنیتی با تهران تمرکز کنند.

این تحکیم بلوک مقاومت، پیامی استراتژیک 

به قدرت‌های جهانی دارد که ایران نه‌تنها در 

برابر تهدیدات نظامی، بلکه در زمینه‌های 

امنیتی و سیاسی نیز دارای ظرفیت‌های 

منطقه‌ای گسترده‌ای است.

از طرفی، معادلات همکاری ایران با کشورهای 

منطقه‌ای نیز دستخوش تغییرات بنیادین 

که  منطقه  عربی  کشورهای  شده است. 

پیش‌تر در سایه ترس از آمریکا از ایران فاصله 

داشتند، اکنون با رویکردی واقع‌بینانه‌تر به 

سمت تقویت روابط اقتصادی و امنیتی با 

ایران گام برداشته‌اند. کشورهای منطقه‌ای 

درک کرده‌اند که امنیت خود را نمی‌توان با 

وابستگی به ائتلاف‌های ضدایرانی تضمین 

کرد؛ بلکه باید با تقویت همکاری‌های 

مستقیم با ایران و درک منافع متقابل، ثبات 

منطقه‌ای را حفظ نمایند. این رویکرد جدید، 

نشانه‌ای از بلوغ دیپلماتیک و استراتژیک 

کشورهای منطقه در قبال اولویت‌های ملی 

و امنیتی است.

در ادامه این فرآیند، شکل‌گیری اتحادیه‌های 

امنیتی جدید در خاورمیانه که محور اصلی 

آن‌ها همکاری با ایران است، در حال 

نه‌تنها  اتحادیه‌ها  این  شکل‌گیری است. 

بر محور مقاومت متمرکز نیستند، بلکه 

شامل کشورهای منطقه‌ای هستند که 

خواهان ثبات و همکاری‌های امنیتی بدون 

وابستگی به قدرت‌های خارجی هستند. 

به‌عنوان  را  ایران  این تحلیف‌ها، جایگاه 

یک محور ثبات در منطقه تثبیت می‌کند 

و نشان می‌دهد که ایران می‌تواند در کنار 

منافع ملی و امنیتی خود، به‌عنوان یک بازیگر 

سازنده و غیرتهاجمی در خاورمیانه شناخته 

شود. این جایگاه جدید، نه‌تنها منافع ایران 

را تأمین می‌کند، بلکه زمینه‌ای برای کاهش 

تنش‌های منطقه‌ای و تحکیم همکاری‌های 

امنیتی چندجانبه فراهم می‌سازد.

سناریوهای آینده تجاوز نظامی و چشم‌انداز راهبردی

پس از فروپاشی کامل ائتلاف تهاجمی 

مدنظر ترامپ، مسیر پیش‌روی درگیری‌های 

نظامی از سه سناریوی اصلی پیروی خواهد 

کاستی  درگیری،  محدود  گسترش  کرد: 

تدریجی تنش‌ها یا تثبیت وضعیت کنونی 

با بازدارندگی دوگانه.

در سناریوی اول، واشنگتن ممکن است 

به  اقدام  متحدان،  بی‌حمایتی  وجود  با 

گسترش عملیات به صورت یکجانبه با 

تکیه بر توانمندی‌های انحصاری خود کند 

که این امر با توجه به هزینه‌های انسانی و 

اقتصادی قابل‌انتظار، ترجیح محتملی برای 

دولت آمریکا به شمار نمی‌رود.

سناریوی دوم که محتمل‌ترین گزینه 

از  است، شامل کاهش تدریجی تنش‌ها 

طریق کانال‌های دیپلماتیک غیرمستقیم 

و مذاکرات منطقه‌ای است؛ سناریویی که 

با توجه به ناتوانی آمریکا در اجرای سیاست 

فشار حداکثری و همچنین تمایل کشورهای 

منطقه به ثبات، زمینه‌ساز بازگشت نسبی 

به مسیرهای گفت‌وگو خواهد بود.

درنهایت، سناریوی سوم که نیز بسیار 

محتمل است، تثبیت وضعیت کنونی با 

بازدارندگی متقابل؛ وضعیتی که ایران با 

حفظ توانمندی‌های نظامی و دیپلماتیک 

و آمریکا با پذیرش واقعیت منطقه‌ای جدید، 

به حالت انفعال نسبتاً دوجانبه خواهند 

رسید.

این  ایران در  بازدارندگی  ظرفیت‌های 

در  تعیین‌کننده  نقشی  جدید،  مسیر 

خواهد  آینده  سناریوهای  شکل‌گیری 

داشت. توانمندی‌های موشکی و پهپادی، 

نفوذ منطقه‌ای و شبکه متحدان امنیتی، 

این امکان را برای تهران فراهم می‌کند که 

هزینه هرگونه اقدام تهاجمی علیه خود را 

به‌طور قابل‌توجهی برای دشمن افزایش 

دهد. این بازدارندگی، تنها به حوزه نظامی 

محدود نمی‌شود؛ بلکه با ابزارهای اقتصادی 

)از طریق تداوم تهدید تنگه هرمز( و 

دیپلماتیک نیز تقویت شده است.

درمجموع، کشورهای منطقه در این 

برهه حساس با آگاهی از ظرفیت‌ها، 

ترجیح می‌دهند در کنار ایران بمانند تا 

آن‌که مسیر پرخطر تقابل با تهران را در 

پیش گیرند. این توازن، هم از گسترش 

درگیری جلوگیری می‌کند و هم به ایران 

این امکان را می‌دهد که در شرایط صلح 

و تنش، نقش خود را به‌عنوان یک بازیگر 

امنیتی مؤثر حفظ کند.

تجهیزات و خدمات فنی است که می‌تواند 

زمان ساخت را افزایش و پیش‌بینی‌پذیری 

پروژه‌ها را کاهش دهد. در کنار این موارد، 

نبود الگوهای تیپ فنی، مسائل حقوقی ملک 

و خطر افت کیفیت در بازسازی شتاب‌زده 

نیز از جمله موانع مهم هستند.

۸ پیشنهاد برای تسریع بازسازی منازل آسیب دیده

به منظور رفع موانع و چالش‌های بازسازی و 

نوسازی واحدهای مسکونی آسیب دیده در 

جنگ، ضروری است اقدامات زیر در دستور 

کار قرار گیرد:

 نظام سه‌سطحی مداخله بر اساس شدت 

خسارت به‌صورت رسمی برقرار شود. برای 

خسارت‌های کم، باید مسیر »تعمیر فوری« با 

حداقل تشریفات و با حذف یا کاهش عمده 

عوارض فعال شود. برای خسارت‌های 

متوسط، باید »مسیر ویژه مقاوم‌سازی و 

بازسازی سریع« با تأییدات فنی کوتاه‌شده 

برقرار شود. برای خسارت‌های زیاد نیز باید 

امکان »تخریب، تجمیع و نوسازی سریع« با 

الگوهای استاندارد و روش‌های سریع فراهم 

گردد.

 پنجره واحد بازسازی و نوسازی پساجنگ 

به گونه‌ای ایجاد شود که همه امور مربوط 

زیربنایی،  خدمات  استعلام،  مجوز،  به 

تسهیلات و امور فنی و ثبتی در یک ساختار 

متمرکز و با زمان‌بندی مشخص انجام شود. 

بدون چنین سازوکاری، کاهش زمان ساخت 

عملاً محقق نخواهد شد.

 هزینه‌های اداری و مجوزی در دوره تجدید 

بنا رایگان یا به‌صورت محسوس کاهش یابد. 

تخفیف یا تعلیق موقت عوارض شهرداری، 

هزینه پروانه، هزینه انشعابات و بخشی 

از هزینه‌های خدمات مهندسی می‌تواند 

فشار هزینه را از دوش خانوارها و سازندگان 

بردارد و شروع پروژه‌ها را تسریع کند.

 به منظور تسهیل نقش‌آفرینی بخش 

خصوصی در بازسازی و نوسازی، بسته 

مشوق برای سازندگان طراحی شود. این 

بسته می‌تواند شامل تسریع در صدور 

پروانه و پایان‌کار، تخفیف‌های مالیاتی، 

تراکم تشویقی محدود و هدفمند، 

تسهیلات کم‌بهره و تضمین خرید یا 

اجاره بخشی از واحدها برای اسکان 

هدف  باشد.  آسیب‌دیدگان  موقت 

افزایش  و  این بسته، کاهش ریسک 

پیش‌بینی‌پذیری بازگشت سرمایه است.

 استفاده از الگوهای تیپ در اولویت قرار 

گیرد. تدوین نقشه‌ها و جزئیات فنی از 

پیش تأییدشده برای ساختمان‌های 

متعارف می‌تواند زمان اجرا را به‌طور 

محسوس کاهش دهد.

 نظام تأمین مالی متناسب با سطح 

خسارت طراحی شود. برای خسارت‌های 

محدود، کمک بلاعوض تعمیر؛ برای 

خسارت‌های متوسط، تسهیلات کم‌بهره 

یارانه سود، کمک فنی و در موارد لازم 

کمک بلاعوض تکمیلی مقاوم‌سازی؛ 

و برای خسارت‌های شدید، ترکیبی از 

کمک بلاعوض پایه، وام ساخت، معافیت 

یا تخفیف عوارض، تأمین یا تعویق هزینه 

کمک‌هزینه  موقت،  اسکان  انشعابات، 

اجاره باید در نظر گرفته شود.

 تأمین مصالح و تجهیزات کلیدی از طریق 

سازوکارهای ترجیحی، خرید تجمیعی یا 

تا  شود  مدیریت  چارچوب  قراردادهای 

نوسازی با کمبود یا جهش قیمت مصالح 

متوقف نشود.

 مسیر ویژه حل مسائل حقوقی و اجتماعی 

برای املاک آسیب‌دیده ایجاد شود تا 

مشکلات سند، مالکیت مشاع، اختلافات 

مالکیتی و وضعیت مستأجران موجب 

نشود. هم‌زمان، اسکان  پروژه‌ها  توقف 

موقت و حمایت از بازگشت خانوارها نیز 

از برنامه بازسازی  باید به‌عنوان بخشی 

دیده شود.

بازسازی مسکن در شرایط جنگ، صرفاً 

یک مسئله فنی یا عمرانی نیست، بلکه 

یک موضوع حکمرانی شهری، مدیریت 

بحران و سیاست‌گذاری عمومی است. 

اگر تصمیم‌گیران بخواهند زمان ساخت 

کاهش یابد، سازندگان به پروژه‌ها 

ورود کنند و فشار هزینه بر مردم کم 

شود، ضروری است از منطق عادی 

و کند ساخت‌وساز فاصله گرفته و 

به سمت الگوی بازسازی و نوسازی و 

تجدید بنای اضطراری، تسهیل‌شده، 

طبقه‌بندی‌شده و مشوق‌محور حرکت 

کنند. محور موفقیت این الگو، تفکیک 

سطح خسارت، تمرکز نهادی، کاهش 

به  مشوق‌دهی  اداری،  هزینه‌های 

سازندگان و حفظ حداقل‌های ایمنی 

و کیفیت است.

 به منظور تسهیل 
نقش‌آفرینی بخش 

خصوصی در بازسازی و 
نوسازی، بسته مشوق 
برای سازندگان طراحی 

شود. این بسته می‌تواند 
شامل تسریع در صدور 

پروانه و پایان‌کار، 
تخفیف‌های مالیاتی، 

تراکم تشویقی محدود 
و هدفمند، تسهیلات 

کم‌بهره و تضمین خرید 
یا اجاره بخشی از واحدها 

برای اسکان موقت 
آسیب‌دیدگان باشد

نبض اقتصاد
را در دست بگیرید

Charsogh newspaper.com
 چاپخانه:  نگار نقش    تلفن: 66128612    روابط عمومی: 09213909069  مدیر مسئول: مهدی مهرپور

  کد پستی: 1419973168  آدرس: خیابان آزادی - چهارراه فرصت - پلاک 98  - طبقه 6

 425     شماره       سال دوم   2026    March   19         29    رمضان     1447  28   اسفند   1404    پنجشنبه


	425
	p2
	p3
	p4

